2023-2024学年重庆市忠县九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共8小题，共24分。
[bookmark: 136d9c63-d046-47fa-bb29-71f2e64563e8]1.下列对物理量的估计最接近实际的是(    )
A. 人体安全电压是不高于36V	B. 家用空调工作时的电流约为
C. 人体干燥的双手间电阻约为	D. 教室日光灯功率约为100W
[bookmark: 49350a10-e170-4245-9a11-4441fea2acba]2.下列说法正确的是(    )
A. 燃料燃烧不完全时，热值会变小
B. 物体的温度不变时，内能也不变
C. 热机中的做功冲程是将内能转化为机械能
D. 热量总是从内能多的物体传递到内能少的物体
[bookmark: 31521cdf-999a-4b5e-a006-26c55961c8ba]3.下列说法正确的是(    )
A. 用电器的电功率越大，做功越多B. 电能表是测量消耗电功的仪表
C. 当通过一段导体的电流为零时，电阻也为零
D. 人们闻到炒菜的香味是由于分子在运动，炒菜时是通过做功改变菜的内能的
[bookmark: 3bbe1356-bbf6-433e-8eab-1fc1d42ee2c7]4.“生活中处处有物理”，下列对生活中物理知识判断正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲中，加油站的静电释放器可由玻璃或陶瓷构成
B. 图乙中，飞机在空中飞行时，机翼与空气摩擦创造了电荷
C. 图丙中，教室里日光灯的连接方式是并联
D. 图丁中，只有把房卡插入槽中房间才能有电，房卡的作用相当于电路中的电源
[bookmark: 8e8a289f-8e9c-4ff1-a7d2-8adfc6cfca30]5.我国新能源汽车智能化水平位居世界前列，驾驶员既可以通过传统的机械按键开关控制车窗的升降，也可以通过语音开关控制车窗的升降。下列电路中可实现上述功能的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 31344790-524b-4f14-8c33-c8c454836b50]6.酒驾是危害公共安全的危险行为。如图甲是呼气式酒精测试仪的电路原理图，为气敏电阻，它的阻值随酒精气体浓度的变化曲线如图乙，为定值电阻，电源电压保持不变。检测时，驾驶员呼出的酒精气体浓度越大，则(    )
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A. 电压表的示数越小
B. 电流表的示数越小
C. 电压表与电流表示数的比值变小
D. 电压表示数的变化量与电流表示数的变化量的比值不变
[bookmark: 31b24a2d-184a-4604-b17a-1e1672f2b54d]7.[image: ]两个电路元件A和B中的电流与其两端电压的关系如图所示，由图可知(    )
A. 元件B的电阻大小为
B. 两个元件电阻的大小关系是：
C. A、B并联接在电源上时，干路电流为
D. A、B串联接在一起，若电路中电流为，则电源电压为3V

[bookmark: a6fc024d-c356-4d0f-b579-7b024b3a2817]8.如图甲所示，电源电压保持不变，小灯泡的额定功率为5W，与为阻值相同的定值电阻，电压表量程为，电流表量程为。在保证电路各元件安全的前提下，先只闭合开关S、，将滑片P从最右端b向左最大范围移动到a点，绘制的电流表与电压表示数的关系图像如图乙所示；再断开开关，闭合开关，将滑片从a点向右移动到最右端，绘制了电流表示数与变阻器滑片P左侧连入阻值变化关系的图像，如图丙所示。下列说法错误的是(    )
[image: ]
A. 电源电压为12V
B. 只闭合开关S、，滑动变阻器的最大功率为
C. 只闭合开关S、，滑动变阻器的滑片从右端滑到a点阻值变化范围为
D. 只闭合开关S、，将滑片P移到a点时，定值电阻通电产生的热量为
二、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 9d5506f0-2e4c-4fc6-ac98-f7e78a05254a]9.东汉学者王充在《论衡》中记载：“顿牟掇芥，磁石引针。”意思是摩擦过的琥珀可以吸引芥菜籽，这一现象说明带电体具有吸引______的性质。德国物理学家______最先通过实验与理论研究，发现了导体中的电流随电压、电阻的变化规律，为了纪念他，人们将他的名字作为物理量电阻的国际单位。
[bookmark: b3e6c5c1-8120-4c8f-ad22-625687172c7c]10.生产生活中，常选择水作为冷却液，是利用了水的比热容较______选填“大”或“小”的特性；在1个标准大气压下，质量为1kg、初温为的水，吸收的热量后，水温上升______。
[bookmark: 9c78129e-116c-498e-972e-54910f5418b0]11.如图是9月25日华为官方最新发布的华为Mate60，该手机实现一万多个零部件国产化，彰显了我国科技创新自强的实力。某手机“充电宝”给华为手机充电时，手机在电路中相当于______选填“电源”或“用电器”；“问天实验舱”在轨运行时，其1天的用电量约为，这些能量来自于我国自主研制的大型柔性太阳能电池翼，其展开面积达，发电功率高达18kW，太阳能电池翼1天至少工作______ h。
[image: ]
[bookmark: 871842ab-f360-467b-93a0-230787acd95f]12.[image: ]小陆同学用如图所示的实验装置探究“电流的热效应跟电阻大小的关系”，电源电压为6V，电阻丝，，两气球相同。闭合开关后，密闭烧瓶内等量的空气被加热，他观察到______选填“甲”或“乙”气球先鼓起来。电路通电，产生的热量为______ J。
[bookmark: e84d1ad2-81d0-49a0-ba91-0f8853959984]13.如图所示，电源电压12V保持不变，小灯泡L的规格为“6V [image: ]3W”，滑动变阻器标有“”字样，电流表的量程为。当开关、都断开时，小灯泡L恰能正常发光，的阻值为______，当开关、都闭合时，要保证电路各元件安全，整个电路电功率的最大值为______ W。
[bookmark: c099ec38-a36e-40a4-a0be-5a90fe233de3]14.如图甲所示是公路上的超载检测装置的简化原理图。滑动变阻器的滑片P与称重平台固定在一起，和称重平台一同升降。滑片P从A端下滑的距离L与压力F的关系如图乙所示。当滑片P位于A端时为空载，当滑片P位于B端时为超载临界点，此时电流表的示数为2A，称重平台锁止不再下降。已知电源的电压为4V，阻值均匀，每厘米长的电阻为，总长为8cm。则空载时电流表示数为______ A；当一辆货车在称重平台上接受检测时电流表的读数为1A，此时F的大小为______ N。
[image: ]
三、实验探究题：本大题共4小题，共22分。
[bookmark: b6b0096d-dc42-4dd8-b5ac-ece463137b47]15.小州同学在“探究影响导体电阻大小的因素”时，他做出了如下猜想。
猜想一：导体的电阻可能与导体的长度有关；
猜想二：导体的电阻可能与导体的横截面积有关；
猜想三：导体的电阻可能与导体的材料有关。
为了验证上述猜想，小州设计了如图的电路，其中A、B、C、D是四根导体，这四根导体的材料、长度、横截面积如图所示。
实验中，在M、N之间分别接上不同的导体，则通过观察______来比较导体电阻的大小会更加准确；
为了验证猜想二，应该选用序号为______选填电阻丝序号A、B、C、的两根电阻丝进行实验。
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[bookmark: 0bd86382-f4d8-4db0-8708-b4ca861afa42]16.小州同学正在探究并联电路中电流的规律。[image: ]
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闭合开关前，小州发现电流表的指针在如图1甲所示的位置，原因是电流表______；为防止损坏电流表，在不能事先估计电流大小的情况下，应先选大量程进行______，以便正确选择电流表的量程；
图乙是他们设计的电路图，图丙是他们测量电流时连接的实验电路，此时电流表测量的是______选填“A”、“B”或“C”处的电流；
该同学测出A、B、C三处的电流如表格所示，为了得出更普通的规律，应当进行的操作方法是______。
[bookmark: 9b6dfa4d-2fd4-449b-a4f8-21f37160825f]17.如图甲是小能同学设计的“探究电流与电阻的关系”的实验电路图，已知电源为3节新的干电池，电流表的量程为，电压表的量程为，定值电阻若干，滑动变阻器的阻值范围是。
[image: ]
连接电路时开关应该______选填“断开”或“闭合”；闭合开关前，电流表指针如图乙所示，原因是电流表______；
在实验中，先接入的定值电阻，调节滑动变阻器到某一位置，观察到电流表的指针位置如图丙，此时R两端电压是______ V；保持定值电阻两端电压不变，用代替接入电路，应将滑动变阻器的滑片从上一个位置向______选填“左”或“右”滑动；
通过收集实验数据，得到如图丁所示的坐标图线，进一步得出结论：导体两端电压一定时，流过导体的电流与导体的电阻成______选填“正”或“反”比；本实验多次实验的目的是______；
现有4个定值电阻的阻值分别为、、、，保持第问中的定值电阻两端电压不变，利用现有的实验器材，小能发现其中阻值为______的定值电阻无法完成该实验；小能在电路中串联一个定值电阻，便能顺利完成这4次实验，改装后电路如图戊所示，则的取值范围是______。
[bookmark: d3f39b19-bec4-43fe-b0e5-f7eb796499a0]18.成才中学某学习小组成员小亮同学进行伏安法“测定小灯泡电功率”的实验。实验室提供了以下器材：电流表、电压表和开关各1个，滑动变阻器3个分别标有“”、“”、“”字样，3节新干电池，导线若干，待测小灯泡。
小亮的实验原理是______写出物理表达式。
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小亮连接的实物电路如图甲所示，选取其中一个滑动变阻器，将滑片置于阻值最大值处，闭合开关后，移动滑片的过程中，电压表的指针不变化，其示数如图乙。老师发现小亮连接的电路中有一根导线连接错误，请你在错误的连线上画“”，并只移动一根导线，用笔画线代替导线将电路连接正确电源右端为正极。
小亮将电路重新正确连接后，发现小灯泡上标有“”字样，接下来还需调整的实验器材有______、______。开关闭合后，发现只有一只电表的示数发生变化，则可能是______发生了故障选填小灯泡或滑动变阻器。
重新调整并排除故障后，小亮进行了实验探究，测量了三组数据：首先读出开关刚闭合时的数据，其中电流表示数为；接着移动滑动变阻器的滑片至小灯泡正常发光，读出此时的电流为，最后他再次移动滑片，测出第三组数据。并把测出的部分数据填入了表格中。
判断小灯泡正常发光的方法是______，该小灯泡的额定功率是______ W。
本实验中小亮同学记录的第一组数据中的电压是______ V。
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四、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 48c97b46-6cbf-4db1-9594-40116f7d9d1b]19.[image: ]如图所示电路中，闭合开关S后，电流表的示数为1A，电流表的示数为，电压表示数为12V，设灯泡电阻恒定不变。求：
通过的电流；
灯泡消耗的电功率。
[bookmark: da153eb0-7745-4b55-9ea5-6cb9f736d5d8]
20.如图甲所示的电路中，电源电压恒定不变，为定值电阻，为滑动变阻器。图乙中a、b两条曲线是根据图甲电路测得的两个电阻的曲线。其中曲线a表示电压表的变化图像，曲线b表示电压表的变化图像。求：
电源电压；
滑动变阻器的最大阻值；
消耗的最大功率。
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[bookmark: ce05c7b1-73f1-4548-bcc6-6ddefed6fa3a]21.[image: ]火锅是重庆人民比较喜欢的一种饮食方式。如图所示为小明家使用的一款家用火锅工作电路的原理图，它有高、中、低三个加热挡位，旋钮开关可以分别置于“0和1”、“1和2”、“2和3”或“3和4”接线柱。正常工作时，低温挡的功率为200W，且为高温挡功率的八分之一，电阻丝忽略温度对电阻的影响。求：
低温挡时电路中的电流保留一位小数；
电阻丝的阻值是多少？
在某用电高峰期，若家庭电路中只有该电火锅在工作，发现标有“”的电能表的指示灯闪烁200次，使质量为1kg的水从升高到，求此时电火锅的加热效率水吸收的热量与消耗电能的百分比。

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：A、经验表明，人体的安全电压是不高于36V，故A符合实际；
B、家用空调正常工作时的电流约为5A，故B错误；
C、人体干燥的双手间电阻约为，故C错误；
D、教室日光灯正常工作时功率约为40W，故D错误。
故选：A。
首先要对选项中涉及的几种物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
此题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项即可。
2.【答案】C 
【解析】解：燃料的热值是1kg的燃料完全燃烧放出的热量，只与燃料的种类有关，与燃料的燃烧情况无关，故A错误；
B.晶体在熔化过程中，吸收热量，温度保持不变，但内能增大，说明物体的温度不变时，内能也可能会变化，故B错误；
C.热机中的做功冲程，是将内能转化为机械能，故C正确；
D.热量总是从温度高的物体向温度低的物体传递，温度高的物体也可能内能较小；因此热量可能从内能大的物体向内能小的物体传递，也可能从内能小的物体向内能大的物体传递；内能相同的两个物体可能温度不同，因此热量还可能在内能相同的两个物体间进行传递，故D错误。
故选：C。
的某种燃料完全燃烧放出的热量叫做这种燃料的热值，热值是燃料的一种特性，热值大小仅与燃料的种类有关，而与燃料的质量、燃料的燃烧程度无关；
物体内能的大小与温度、质量和状态有关；
热机中的做功冲程是将内能转化为机械能；
发生热传递的条件是：有温度差。
本题主要考查学生对：温度、内能、热量的关系的了解和掌握，难度不大。
3.【答案】B 
【解析】解：A、电功率是表示电流做功快慢的物理量，用电器的电功率越大，表示做功越快，不一定做功越多，做功多少还与时间有关，故A错误；
B、电能表是测量家庭电路消耗电功的仪表，故B正确；
C、导体的电阻是导体的一种性质，反映了导体对电流的阻碍作用大小，其大小决定于导体的长度、横截面积和材料，与导体两端的电压、通过导体的电流无关，通过导体的电流为零，电阻不为零，故C错误；
D、炒菜时，菜从锅里吸收热量，内能增加，温度升高，这是通过热传递的方式改变菜的内能，故D错误。
故选：B。
电功率是表示电流做功快慢的物理量；
电能表是测量家庭电路消耗电功的仪表；
导体的电阻大小的影响因素：长度、横截面积、材料，导体的电阻大小跟导体两端的电压、通过导体的电流无关；
做功和热传递都可以改变物体的内能。
本题考查了的是电功率、电功、电阻和内能的改变，属于基础题。
4.【答案】C 
【解析】解：A、为了将人体的静电释放掉，则静电释放器应该是导体，而玻璃或陶瓷是绝缘体，故A错误；
B、飞机在空中飞行时，机翼与空气摩擦带电，是由于电荷发生了转移，而不是创造了电荷，故B错误；
C、教室里日光灯工作时互不影响，因此是并联的，故C正确；
D、只有把房卡插入槽中房间才能有电，房卡的作用相当于电路中的开关，故D错误。
故选：C。
静电释放器应该由导体制成；
摩擦起电的本质是发生了电子的转移，并不是创造了电荷；
串联电路电流只有一条通路，串联电路中的各用电器相互影响；并联电路电流有多条通路，并联电路各支路互不影响；
根据电路组成分析作答。
本题考查了导体和绝缘体、摩擦起电的实质、电路的连接方式、电路的组成，属于基础知识。
5.【答案】B 
【解析】解：根据题意可知，传统的机械按键开关和语音开关都可独立控制车窗的升降，两个开关对电动机的控制互不影响，所以两开关并联后再与电动机串联，故B正确。
故选：B。
根据题意分析两个开关的连接方式、定值电阻和升降装置的连接方式，然后选出正确的电路图。
解答本题的关键是正确理解并联电路的特点以及并联电路中开关的作用。
6.【答案】D 
【解析】解：由电路图可知，气敏电阻与定值电阻串联，电压表测两端的电压，电流表测电路中的电流；
由图乙可知，驾驶员呼出的酒精气体浓度越大时，的阻值变小，根据串联电路的电阻关系可知，电路中的总电阻变小，由可知，电路中的电流变大，即电流表的示数变大，由可知，两端的电压变大，即电压表的示数变大，故AB错误；
C.根据可知，电压表与电流表示数的比值为定值电阻的值，所以电压表与电流表示数的比值不变，故C错误；
D.设滑片移动前后电路中的电流分别为、，根据串联电路的电压规律可知，电压表的变化量为：，则：，所以电压表示数变化量和电流表示数变化量比值不变，故D正确。
故选：D。
由电路图可知，与串联，电压表测两端的电压，电流表测电路中的电流，由图乙可知驾驶员呼出的酒精气体浓度越大时阻值的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和两端的电压变化；
根据分析电压表与电流表示数比值的变化；
根据欧姆定律得出电压表示数的变化量与电流表示数的变化量的比值的变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到欧姆定律的应用，从图象中获取有用的信息是关键。
7.【答案】C 
【解析】解：由图可知，当元件B的电流为时，由图象知其两端的电压为3V，则电阻，故A错误；
B.当通过元件A的电流为时，由图象知其两端的电压为3V，则电阻，则，故B错误；
C.当A、B并联接在电源上时，由图可知，经过元件A的电流，经过元件B的电流，则干路电流，故C正确；
D.当A、B串联接在一起时，若电路中电流为，由图可知，元件A两端电压，元件B两端电压，则电源电压，故D错误。
故选：C。
把A、B两个元件并联接在3V的电源上时它们两端的电压相等，根据图象读出通过的电流，利用欧姆定律求出两电阻的阻值，然后比较两者的大小关系；
当A、B并联接在电源上时，根据图象读出通过的电流，根据并联电路的电流特点求出干路电流；
把A、B两个元件串联接入电路，根据串联电路的电流特点可知，当电流为时，两个元件对应的电压，由串联电路的电压特点知电源电压。
本题考查了串并联电路的特点和欧姆定律的应用，从图象中获取有用的信息是关键。
8.【答案】B 
【解析】解：由电路图知，断开开关，闭合开关S、，相当于定值电阻连入电路中，与串联，电流表测电路中电流，电压表测变阻器P左侧部分电压，
滑片移动过程中，电路中电阻不变，由图丙知，变阻器的最大值，变阻器连入电阻的最小阻值，
所以变阻器的滑片从右端滑到a点阻值变化范围为，故C正确；
只闭合开关S、，与L串联，电流表测电路中电流，电压表测P左侧部分电压，滑片P从最右端b向左移动到a点，变阻器连入电路的阻值最小，即滑片在a点时，电路的总电阻最小，
电源电压一定，由知，电路中电流最大，由图乙知，电路最大电流：，
所以此时最大电流为灯泡正常发光的电流，即，灯泡此时两端电压等于其额定电压，由可得，
灯泡的额定电压：
；
由串联电路特点和欧姆定律可得，此时变阻器两端电压：
，
所以电源电压：
，故A正确；
由图丙知，闭合开关S、时，滑片移动过程中电流中电流为保持不变，
由串联电路特点和欧姆定律有：
，即：，
解得：，所以；
只闭合开关S、时，的左侧部分与串联，
由串联电路特点和欧姆定律可得，电路中电流：，
变阻器的电功率：
，
当变阻器连入阻值时，其功率有最大值，
，
此时电路中电流：，即电流超过了电流表量程，会损坏电流表，故B错误；
只闭合开关S、时，变阻器的最大值与串联，电路图中电流为保持不变，
所以定值电阻通电产生的热量：
，故D正确。
故选：B。
由电路图知，断开开关，闭合开关S、，相当于定值电阻连入电路中，与串联，电流表测电路中电流，电压表测P左侧部分电压，由图丙可知的阻值变化范围；
只闭合开关S、，与L串联，电流表测电路中电流，电压表测P左侧部分电压，保证电路元件安全，根据串联电路电流特点和电流表量程，由图乙判断灯泡的正常发光电流，由计算灯泡的额定电压；由欧姆定律计算P左侧部分电压，从而计算电源电压；
闭合开关S、时，根据串联电路特点和欧姆定律，结合图丙计算的阻值，即得到的阻值；
只闭合开关S、时，的左侧部分与串联，根据串联电路特点、欧姆定律以及计算滑动变阻器的最大功率，根据欧姆定律计算此时电路中的电流，与电流表量程比较，得出结论；
根据焦耳定律计算，只闭合开关S、，将滑片P移到a点时，定值电阻通电产生的热量。
本题考查了串联电路特点、欧姆定律、电功率以及电热计算公式的灵活应用，关键是正确分析开关在不同状态下电路的连接情况，从图像中得到获取有用信息，综合性强，有一定难度。
9.【答案】轻小物体  欧姆 
【解析】解：摩擦过的琥珀带上电，可以吸引轻小的芥菜籽；
德国物理学家欧姆最早得出了一段导体中的电流与两端电压及其阻值的关系，被后人命名为欧姆定律，并且以欧姆作为电阻的单位。
故答案为：轻小物体；欧姆。
带电体具有吸引轻小物体的性质；
根据对科学家及其重要贡献的掌握分析答题。
本题考查了带电体的性质、欧姆的贡献，属于基础题。
10.【答案】大  80 
【解析】解：
因为水的比热容较大，由可知，在质量相同、升高的温度相同时，水吸收的热量多，所以汽车发动机冷却通常选用水作冷却液；
由得水升高的温度：
水吸热升温为：，
水的末温为：
而在1个标准大气压下，水的沸点为，则水温上升。
故答案为：大；80。
水的比热容较大，相同质量的水和其它物质比较，升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多；
吸收或放出相同的热量时，水的温度升高或降低得少；
知道水的质量、比热容、水吸收的热量，利用计算水的温度升高值，知道水的初温，可求水的末温，注意：在一标准大气压下，水的沸点为，才是实际末温。
本题考查了水的比热容较大、吸热公式的应用，属于基础题目。
11.【答案】用电器  17 
【解析】解：手机“充电宝”给华为手机充电时，手机在电路中消耗电能转化为化学能，相当于用电器；
1天的用电量约为，发电功率高达18kW，则工作时间。
故答案为：用电器；17。
手机充电将电能转化为化学能；
根据计算工作时间。
本题考查电能的转化与电功率的公式应用，属于中档题。
12.【答案】甲  24 
【解析】解：由图可知，两电阻丝串联有电路中，这样可保证电流相同、加热时间相同，电阻越大，产生的热量越多，所以甲中产生的热量多，甲中的气球先鼓起来；
通电，产生的热量为：。
故答案为：甲；24。
实验中，根据气体的热胀冷缩性质，利用气球的膨胀来反映电流产生热量的多少，这是转换法的运用；电流产生的热量与电阻大小、通电时间的长短、电流大小有关；
利用求出产生的热量。
本题考查了影响电热的因素、焦耳定律的应用，难度不大，要理解。
13.【答案】12 36 
【解析】解：当开关、都断开时，小灯泡L与串联，小灯泡L恰能正常发光：
由得，电路中的电流：，
两端的电压，
根据欧姆定律可知，的阻值：
；
当开关、均闭合时，与组成并联电路，要使电流表安全使用，电路中的总电流最大为3A。
此时整个电路的最大电功率：。
故答案为：12；36。
当开关、都断开时，L和串联，灯泡正常发光，求出电路中的电流，根据分压特点求出两端的电压，根据欧姆定律求出的阻值；
开关、均闭合时，灯泡被短路，和并联，根据电流表量程判断出电流最大值，根据求出功率最大值。
本题的综合性较强，但解决的关键还是对电路性质的准确判断，在明确电路性质后，再综合运用相关公式和规律进行分析来帮助解决。
14.【答案】 
【解析】解：根据题意知道，超载时滑片P位于B端，电路为电阻的简单电路，且超载时电流表的读数为2A，故的阻值：；
阻值均匀，每厘米长的电阻为，总长为8cm，当空载时滑片P位于A端，滑动变阻器接入电路的电阻是，
串联电路总电阻等于各分电阻之和，由欧姆定律可得此时通过电路的电流：，
当一辆货车在称重平台上接受检测时电流表的读数为1A，
此时电路中的总电阻：，
滑动变阻器接入电路的电阻是，
滑动变阻器的滑片P从A端下滑距离，
从图乙可知此时F的大小为。
故答案为：；。
根据题意知道，超载时滑片P位于B端，为电阻的简单电路，且超载时电流表的读数为2A，根据欧姆定律得出的阻值；
当空载时滑片P位于A端，滑动变阻器接入电路的电阻是，根据欧姆定律得出电路中电流，当一辆货车在称重平台上接受检测时电流表的读数为1A，
根据欧姆定律得出得出此时电路中的总电阻，进而得出滑动变阻器接入电路的电阻，根据“阻值均匀，每厘米长的电阻为”得出滑动变阻器的滑片P从A端下滑距离，从图乙可知此时F的大小。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，综合性较强，难度较大。
15.【答案】电流表示数变化  A、C 
【解析】解：实验中，在两个金属夹子之间接上不同的导体，闭合开关，通过观察电流表示数变化来比较导体电阻的大小，这里采用了转换法；
为了验证猜想二，即电阻与导体的横截面积的关系，要控制导体的长度和材料均相同，而导体的横截面积不同，由题中信息可知应选择编号A、C的两根金属丝分别接入电路进行实验。
故答案为：电流表示数变化；、C。
为保护电路，连接电路时开关应处于断开状态；电阻的大小不能直接比较，利用转换法通过电路中可以观察的现象来比较电阻的大小；
影响导体电阻大小的因素：导体的材料、长度和横截面积，在研究电阻与其中某个因素的关系时，要采用控制变量法的思想，要研究导体的电阻大小与一个量之间的关系，需要保持其它量不变；
本题是探究影响电阻大小因素的实验，考查了学生识图能力以及分析问题和解决问题的能力。
16.【答案】电流表未调零  试触  B 换用不同规格的灯泡多次实验 
【解析】解：电流表使用之前先调零，由题可知，在闭合开关之前就偏左，时没有调零；为防止损坏电流表，在不能事先估计电流大小的情况下，应先选大量程进行试触；
由图丙可知此时电流表和串联，结合乙图可知测量的是B处的电流；
为了得出更普通的规律，应当进行的操作方法是换用不同规格的灯泡多次实验。
故答案为：未调零；试触；换用不同规格的灯泡多次实验。
电流表使用之前先调零，为防止损坏电流表，在不能事先估计电流大小的情况下，应先选大量程进行试触；
根据电路图中分析电流表的测量对象即可判断测量的电流位置；
在本实验中，为了得出更普通的规律，应当进行的操作方法是换用不同规格的灯泡多次实验
本题考查了并联电路中电流的规律，属于基础题，难度较小。
17.【答案】断开  未调零  2 左  反  寻找普遍规律   
【解析】解：连接电路时，为保护电路，开关应该断开；闭合开关前，电流表指针在零刻线左侧，原因是电流表未调零，应先对电流表调零。
如图丙，电流表接入量程，电流表的分度值为，读数为，则定值电阻两端的电压；
用代替接入电路，定值电阻两端的电压变大，探究电流与电阻的关系需保持定值电阻两端电压不变，因此应增大滑动变阻器两端的电压，即增大滑动变阻器的电阻，故应将滑动变阻器的滑片从上一个位置向左滑动。
由图丁可以看出电流I与电阻的倒数的关系图线为一条过原点斜线，即I与成正比；进一步得出结论：导体两端电压一定时，流过导体的电流与导体的电阻成反比。
本实验需要多次改变定值电阻两端的电压，用不同的定值电阻多次实验，目的是寻找普遍规律，避免结论具有偶然性。
节电池的电压为，当定值电阻两端电压为2V时，滑动变阻器两端的电压为，
当电路中接入定值电阻时，滑动变阻器的阻值为，
当电路中接入定值电阻时，滑动变阻器的阻值为，
题中给出滑动变阻器的最大值为，保持第问中的定值电阻两端电压不变，利用现有的实验器材，小能发现其中阻值为的定值电阻无法完成该实验。
要满足实验要求，滑动变阻器的最小阻值应为，在电路中串联一个定值电阻，的阻值最小为；当接入的电阻时要求滑动变阻器的阻值最小，此时滑动变阻器的阻值可为0，接入的定值电阻的阻值最大，最大值为，
当接入的电阻大于时，无法完成定值电阻为的测量，因此顺利完成这4次实验，则的取值范围是。
故答案为：断开；未调零；；左；反；寻找普遍规律；；。
在连接实物电路时，为保护电路，开关应该断开；电流表使用前要调零；
由图丁读出电压表示数；由控制变量法，根据串联电路的分压原理分析判断滑片的移动方向；
根据图象得出结论；用不同的定值电阻多次实验，目的是寻找普遍规律；
根据串联分压的原理和欧姆定律进行分析。
本题是探究电流与电阻关系的实验，考查注意事项、电表读数、串联电路特点和欧姆定律的运用、对器材的要求，考查全面，是一道好题。
18.【答案】电源  电压表  灯泡  电压表的示数为 
【解析】解：小亮的实验原理是；
由甲电路图可知，电压表并联在电源两端，所以移动滑片的过程中，电压表的指针不变化，
测定小灯泡电功率时电压表应并联在灯泡两端，如下图所示：
[image: ]
由甲电路图可知，电源是由两节干电池串联组成，其电压为，电压表选的是的量程，
由小灯泡的额定电压为可知，电源应有三节干电池串联组成，电压表应选量程，
所以，需调整的实验器材有电源和电压表；
电路故障分为短路或断路，
若滑动变阻器断路电流表和电压表均无示数，若滑动变阻器短路电压表有示数、电流表有示数或烧坏，
若灯泡断路电压表有示数、电流表无示数，若灯泡短路电压表无示数、电流表有示数，
综上可知，开关闭合后，发现只有一只电表的示数发生变化，则可能是灯泡发生了故障；
要使小灯泡正常发光，应该让小灯泡两端的电压等于额定电压，即电压表的示数为，
由题意可知，小灯泡正常发光时的电流为，
则小灯泡的额定功率；
由表格数据可知，灯泡两端的电压分别为、4V时，通过的电流依次为、，
由的变形式可得，灯泡的电阻依次为、，则灯泡的电阻随其两端电压的增大而增大；
为保护电路，开关刚闭合时，滑动变阻器接入电路中的电阻最大，
此时电路中的电流最小，变阻器两端的电压最大，灯泡两端的电压最小，由表格数据可知，此时电路中的电流为，
由的变形式可得，3个滑动变阻器两端的最大电压依次为、、，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以由可得，灯泡两端的电压依次为、、，
由此时灯泡两端的电压小于可知，滑动变阻器的规格不可能是“”，
由可得，灯泡的电阻可能为、，
因灯泡的电阻随其两端电压的增大而增大，
所以，灯泡的电阻应为，滑动变阻器的规格为“”，灯泡两端的电压为。
故答案为：；如上图所示；电源；电压表；灯泡；电压表的示数为；；。
测量小灯泡电功率的实验原理是：；
由甲电路图可知，电压表并联在电源两端，测定小灯泡电功率时电压表应并联在灯泡两端；
根据甲电路图得出电源的电压和电压表的量程，然后结合小灯泡的额定电压为判断需调整的实验器材；电路故障分为短路或断路，分析滑动变阻器、灯泡短路或断路时电表的示数得出电路故障；
当电压表的示数等于小灯泡的额定电压时，此时小灯泡正常发光；然后利用求出小灯泡的额定功率；
根据表格数据得出灯泡两端的电压分别为、4V时通过的电流，根据欧姆定律求出对应的电阻，然后得出灯泡电阻与其两端的电压关系；为保护电路，开关刚闭合时，滑动变阻器接入电路中的电阻最大，此时电路中的电流最小，变阻器两端的电压最大，灯泡两端的电压最小，根据表格数据读出此时电路中的电流，根据欧姆定律求出3个滑动变阻器两端的最大电压，利用串联电路的电压特点求出灯泡两端的电压，此时灯泡两端的电压小于额定电压，再根据欧姆定律求出灯泡电阻的可能值，然后根据灯泡的电阻与其两端的电压关系判断出滑动变阻器的规格以及灯泡两端的电压。
本题考查了伏安法测定小灯泡电功率的实验，涉及到实验的原理和实物图的连接、注意事项、电路故障的判断、滑动变阻器的作用、电功率的计算、串联电路的特点以及欧姆定律的应用等，涉及到的知识点较多，综合性强，有一定的难度。
19.【答案】解：由电路图知两灯泡并联，电压表测量电源电压，电流表测量干路的电流，电流表测量通过小灯泡的电流；
由并联电路电流的规律知通过的电流为：
；
灯泡消耗的电功率为：
。
答：通过的电流为；
灯泡消耗的电功率为。 
【解析】由电路图知两灯泡并联，电压表测量电源电压，电流表测量干路的电流，电流表测量通过小灯泡的电流；
由并联电路电流的规律算出通过的电流；
根据算出灯泡消耗的电功率。
本题考查了并联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，分清电路的连接方式是关键。
20.【答案】解：如图甲所示，与串联，电压表测两端电压，测两端电压，电流表测电路中电流。
曲线对应电流值为时，电压值为0，是定值电阻，两端电压值不会为0，故b曲线是的变化情况，a曲线是的变化情况；
当电流为时，电压表的示数为2V，电压表的示数为6V，电源电压；
滑动变阻器接入电路的阻值最大时，总电阻最大，电源电压不变，根据欧姆定律可知电路电流最小，从图中可知此时电路电流为，滑动变阻器两端的电压，根据欧姆定律可知滑动变阻器的最大阻值；
当滑动变阻器接入电路中电阻值为0时，由图乙可知，电路中电流最大，与两端电压最大，此时消耗的最大功率。
答：电源电压为8V；
滑动变阻器的最大阻值为；
消耗的最大功率。 
【解析】如图甲所示，与串联，电压表测两端电压，测两端电压，电流表测电路中电流。
曲线对应电流值为时，电压值为0，是定值电阻，两端电压值不会为0，故b曲线是的变化情况，a曲线是的变化情况，根据串联电路电压规律可求出电源电压；
滑动变阻器接入电路的阻值最大时，总电阻最大，电源电压不变，根据欧姆定律可知电路电流最小，从图中可知此时电路电流和滑动变阻器两端的电压，根据欧姆定律可知滑动变阻器的最大阻值；
当滑动变阻器接入电路中电阻值为0时，由图乙可知电路中最大电流和两端电压，根据得出消耗的最大功率。
本题考查了欧姆定律的应用、电功率的计算，还要求学生能分析明白图中给出的信息，属于电学综合题。
21.【答案】解：由可知，低温挡时电路中的电流：；
当旋钮开关置于“0和1”接线柱时，电路断开；当旋钮开关置于“1和2”接线柱时，、串联；当旋钮开关置于“2和3”接线柱时，被短路，电路为的简单电路；当旋钮开关置于“3和4”接线柱时，、并联；
因为并联电路的总电阻小于各支路的电阻，串联电路中的总电阻大于各串联导体的电阻，所以由可知，、串联时，电路电阻最大，电功率最小，火锅处于低温挡；、并联时，电路电阻最小，电功率最大，火锅处于高温挡；电路为的简单电路时，火锅处于中温挡；
因为低温挡的功率为高温挡功率的八分之一，所以高温挡的功率：，
因为高温挡时、并联，所以此时电阻丝的功率：，
因为电路的总功率等于各用电器的功率之和，所以高温挡时电阻丝的功率：，
由可知，电阻丝的阻值：；
表示电路中每消耗的电能，电能表的指示灯闪烁3000次，
则指示灯闪烁200次消耗的电能：，
水吸收的热量是：，
电火锅的加热效率为：。
答：低温挡时电路中的电流为；
电阻丝的阻值是。
此时电火锅的加热效率为。 
【解析】根据求出低温挡时电路中的电流；
由可知，当电源电压一定时，电路电阻越大，功率越小，根据电路图分析电路结构，结合串并联电路电阻规律和可知各挡位时电路的连接；
根据低温挡的功率为高温挡功率的八分之一求出高温挡的功率，根据求出高温挡时电阻丝的功率，根据电路的总功率等于各用电器的功率之和求出高温挡时电阻丝的功率，根据求出电阻丝的阻值；
表示电路中每消耗的电能，电能表的指示灯闪烁3000次，据此求出指示灯闪烁200次消耗的电能；
根据求出水吸收的热量，根据求出电饭煲的效率。
本题考查了串并联电路的特点和电功率公式、热量公式和热效率公式的灵活运用，正确的判断电加热器处于不同挡位时电路的连接方式是关键。
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